
第四部分：考点内容

类型 内容

反应型战略组织

对其外部环境的反应上采取一种动荡不定的

调整模式，缺少在变化的环境中随机应变的

机制。往往会对环境变化和不确定性做出不

适当的反应，随后又会执行不力，对以后的

经营行动犹豫不决。结果，反应型组织永远

处于不稳定的状态。一个企业组织之所以成

为反应型组织，主要有 3 个原因：

（1）决策层没有明文表达企业战略；

（2）管理层次中没有形成可适用于现有战略

的组织结构；

（3）只注重保持现有的战略与结构的关系，

忽视了外部环境条件的变化。

类型 关键词 适用环境

防御型战略组织
低成本、技术效率、“机械

式”结构
稳定的环境

开拓型战略组织
新产品和新市场、创新性和

适应性、“有机式”结构
多变的环境

分析型战略组织
保留原有业务的同时追求新

产品和新市场、矩阵制结构
—

反应型战略组织
既缺乏适应性，又缺乏内部

控制
垄断经营、高度操控的环境

经典考题

【例-单选题】华蓓公司是 Y 市一家生产婴幼儿用品的企业。多年来公司在 Y 市婴幼儿用品市场拥有稳定的市场

占有率。为了巩固其竞争优势，华蓓公司运用竞争性定价阻止竞争对手进入其经营领域，并实施有利于保持高

效率的“机械式”组织机制。华蓓公司所采取的组织的战略类型属于（ ）。

A.防御型战略组织

B.开拓型战略组织

C.反应型战略组织

D.分析型战略组织



答案：A

解析：“为了巩固其竞争优势，华蓓公司运用竞争性定价阻止竞争对手进入其经营领域，并实施有利于保持高

效率的‘机械式’组织机制”表明华蓓公司所采取的是防御型战略组织，选项 A 正确。

【例-单选题】甲公司的主营业务是生产、销售体育运动器材，从去年起，该公司在保留原有业务的同时寻找新

的市场机会，开发出适合个人使用的运动健康补测仪并尝试性投放市场，该仪器可随时把使用者在运动中的有

关生物指数显示并记录下来，从而帮助使用者了解自己的健康状况并选择适当的运动方式，甲公司适宜采取的

组织战略类型是（ ）。

A.开拓型战略组织 B.创新型战略组织

C.反应型战略组织 D.分析型战略组织

答案：D

解析：分析型组织在定义开创性问题时，综合了防御型战略组织和开拓型战略组织这两种组织的特点，即在寻

求新的产品和市场机会的同时，保持传统的产品和市场。甲公司在保留原有业务的同时寻找新的市场机会，开

发出适合个人使用的运动健康补测仪并尝试性投放市场符合分析型战略组织。

【例-单选题】在以下 4 种组织类型中，不能对环境变化和不确定性做出适当反应、总是处于不稳定状态的是

（ ）。

A.防御型战略组织

B.开拓型战略组织

C.反应型战略组织

D.分析型战略组织

答案：C

解析：反应型组织在对其外部环境的反应上采取一种动荡不定的调整模式，缺少在变化的环境中随机应变的机

制。它往往会对环境变化和不确定性做出不适当的反应，随后又会执行不力，对以后的经营行动犹豫不决。结

果，反应型组织永远处于不稳定的状态。

【例-单选题】甲公司是研发音乐耳塞的企业，其近期面向舞台表演者和音乐发烧友推出的 3 款“入耳型”音乐

耳塞产品，虽然外形并不时尚，但凭借着先进的音频技术和舒适的佩戴感觉，得到了客户的认可。甲公司决定

不断完善 3 款产品的制造工艺技术，降低产品成本并提高产品质量，从而能够继续保持这一部分耳塞市场份

额。甲公司宜采取的组织战略类型为（ ）。

A.防御型战略组织 B.开拓型战略组织

C.分析型战略组织 D.反应型战略组织

答案：A

解析：防御型组织主要是要追求一种稳定的环境，试图通过解决开创性问题来达到自己的稳定性。从防御型组



织的角度来看，所谓开创性问题就是要创造一个稳定的经营领域，占领一部分产品市场，即生产有限的一组产

品，占领整个潜在市场的一小部分。在这个有限的市场中，防御型组织常采用竞争性定价或高质量产品等经济

活动来阻止竞争对手进入它们的领域，保持自己的稳定。选项 A正确。

【例-单选题】格朗公司是一家从事环境艺术的企业。该公司的业务以创意为核心，员工根据个人的爱好、专长

和成长需要，自主选择从事建筑设计、室内装潢、城市雕塑和壁画制作等工作，公司则为员工的工作需要提供

必要的服务。格朗公司的企业文化类型是（ ）。

A.权力导向型

B.角色导向型

C.人员导向型

D.任务导向型

答案：C

解析：“员工根据个人的爱好、专长和成长需要，自主选择从事建筑设计、室内装潢、城市雕塑和壁画制作等

工作，公司则为员工的工作需要提供必要的服务”属于人员导向型，在人员导向型文化下的企业存在的目的主

要是为其成员的需要服务，企业是其员工的下属，企业的生存也依赖于员工。选项 C 正确。



【例-单选题】志铭公司是一家小型咨询公司，有 20 多名员工，员工既负责从市场上承揽咨询项目，又根据自

己的特长和爱好选择并完成咨询任务。公司为员工顺利开展工作提供必要的条件和服务。志铭公司企业文化的

类型属于（ ）。

A.人员导向型

B.权力导向型

C.任务导向型

D.角色导向型

答案：A

解析：“志铭公司是一家小型咨询公司，有 20 多名员工。员工既负责从市场上承揽咨询项目，又根据自己的特

长和爱好选择并完成咨询任务。公司为员工顺利开展工作提供必要的条件和服务”表明志铭公司企业文化的类

型属于人员导向型。

【例-单选题】丁国的 S 公司是一家全球 500 强企业，依靠严格的规章制度进行精细化管理，内部等级分明，决

策权集中在上层，资历在员工晋升中发挥着重要作用，S 公司的企业文化类型是（ ）。

A.任务导向型

B.权力导向型

C.角色导向型

D.人员导向型

答案：C

解析：角色导向型这类文化一般是围绕着限定的工作规章和程序建立起来的，理性和逻辑是这一文化的中心，

分歧由规章和制度来解决，稳定和体面几乎被看成与能力同等重要。这类结构十分强调等级和地位，权利和特

权是限定的。本题中，该公司“依靠严格的规章制度进行精细化管理，内部等级分明，决策权集中在上层，资

历在员工晋升中发挥着重要作用”符合角色导向型文化的特点。

【例-单选题】甲公司是一家关注于高科技移动领域的互联网公司。公司没有森严的等级制度，强调员工平等，

崇尚创新，在处理多样化的问题时，鼓励员工跨部门合作，在工作中发挥自己的专长和创意，努力打造客户需

要的产品。甲公司的企业文化类型属于（ ）。

A.权力导向型

B.角色导向型

C.人员导向型

D.任务导向型

答案：D

解析：任务导向型企业强调的是速度和灵活性，专长是个人权力和职权的主要来源，并且决定一个人在给定情



景中的相对权力。这类文化常见于新兴产业中的企业，特别是一些高科技企业。本题中甲公司是高科技公司，

在处理多样化的问题时，鼓励员工部门合作，这些都是任务导向型的特点。选项 D正确。

（1）企业文化为企业创造价值的途径

（2）文化、惯性和不良绩效

（3）企业文化成为维持竞争优势源泉的条件

（1）企业文化为企业创造价值的途径

（2）文化、惯性和不良绩效

（3）企业文化成为维持竞争优势源泉的条件

创造价值的途径 阐释

文化简化了信息处理
文化减少了企业内部对个人信息处理的要求，允许个人更

好地把注意力集中于他们的本职工作

文化补充了正式控制
文化补充了正式的控制制度，减少了企业中监督个人的成

本

文化促进合作并减少讨价还价成

本

文化影响了企业中个人的偏好，使他们趋向于共同的目

标，这就降低了企业中个人的谈判和讨价还价成本，并促

进了更多协作行动的产生和发展

战略符合其环境的要求时，文化则支持企业的定位并使之更有效率；而当企业所面对的环境

产生了变化，并显著地要求企业对此适应以求得生存时，文化对绩效的负面影响就变得重要

起来。

首先，文化必须为企业创造价值。

其次，公司文化必须是企业所特有的。

最后，企业文化必须是很难被模仿的。



组织要素变化多＋潜在一致性大

1.企业实施一个新战略时，重要的组织要素会发生很大变化，这些变化大多与企业目前文化有潜在的一致性。

2.这种企业多是那些以往效益好的企业，可以根据自己的实力，寻找可利用的重大机会，或者试图改变自已的

主要产品和市场，以适应新的要求。

3.这种企业由于有企业固有文化的大力支持，实行新战略没有大的困难，一般处于非常有前途的地位。

4.这种情况下，企业处理战略与文化关系的重点有以下几项：

①企业在进行重大变革时，必须考虑基本使命的关系；

②发挥企业现有人员在战略变革中的作用；

③在调整企业奖励系统时，必须注意与企业组织目前的奖励行为保持一致；

④考虑进行与组织目前的文化相适应的变革，不要破坏企业已有的行为准则。

1.企业实施一个新的战略时，组织要素发生的变化不大，又多与企业目前的文化相一致。

2.通常发生在企业采用稳定战略时。

3.处在这种地位的企业应考虑两个主要问题：

①利用目前的有利条件，巩固和加强企业文化；

②利用文化相对稳定的这一时机，根据企业文化的需求，解决企业生产经营中的问题。

1.企业实施一个新战略，主要的组织要素变化不大，但多与企业组织目前的文化不大一致。

2.在这种情况下，企业可以根据经营的需要，在不影响企业总体文化一致的前提下，对某种经营业务实行不同

的文化管理。



1.企业在处理战略与文化的关系时，遇到了极大的挑战。企业在实施一个新战略时，组织的要素会发生重大的

变化，又多与企业现有的文化很不一致，或受到现有文化的抵制。对于企业来讲，是两难境地。

2.在这种情况下，企业首先要考察是否有必要推行这个新战略。如果没有必要，企业则需要考虑重新制定战

略。

3.反之，在企业外部环境发生重大变化，企业考虑到自身长远利益，必须实施不能迎合企业现有文化的重大变

革，企业则必须进行文化管理，使企业文化也做出相应重大的变化。

4.为了处理这种重大的变革，企业需要从四个方面采取管理行动：

①向全体员工讲明变革的意义。

②为了形成新的文化，企业要招聘或从内部提拔一批与新文化相符的人员。

③改变奖励结构，将奖励的重点放在具有新文化意识的事业部或个人的身上，促进企业文化的转变。

④设法让管理人员和员工明确新文化所需要的行为，形成一定的规范，保证新战略的顺利实施。

【例-单选题】越达公司是合成橡胶、合成树脂等石化类产业的龙头企业。2017 年，该公司启动新的战略变革，

将公司在原产业领域积累的高分子技术应用到光化学和有机合成化学领域，使业务内容扩大到半导体制造材

料、显示器材料等领域，同时进行了广泛的组织结构调整。此次战略变革得到公司上下一致认同和支持。该公

司处理企业战略稳定性与文化适应性的关系时应（ ）。

A.以企业使命为基础 B.加强协同作用

C.重新制定战略 D.根据文化进行管理

答案：A

解析：“同时进行了广泛的组织结构调整”表明组织要素变化多，“此次战略变革得到公司上下—致认同和支

持”表明潜在一致性大，组织要素变化多潜在一致性大，属于以企业使命为基础，选项 A 正确。

【例-单选题】2017 年，主营电子商城业务的鑫茂公司制定和实施了新零售战略，对原有业务进行了较大调整，

建立了多家商品销售实体门店，线上线下业务协同开展。这一变革得到企业固有文化的支持。根据战略稳定性

和文化适应性矩阵的要求，该公司在实施上述新战略时应（ ）。

A.以企业使命为基础

B.加强协调作用

C.重新制定战略

D.根据文化进行管理

答案：A

解析：“对原有业务进行了较大调整，建立了多家商品销售实体门店，线上线下业务协同开展”说明组织要素

的变化较大；“这一变革得到企业固有文化的支持”说明变革与现有文化潜在一致性较大。因此，应以企业使

命为基础，选项 A正确。



【例-单选题】甲公司是一家成功的家电企业，多年来致力于为消费者提供整套家电解决方案。随着互联网技术

的兴起，公司于 2004 年制定并实施了进军智能家居领域的战略，通过建立“家庭网络标准产业联盟”，推出了

一系列信息及多媒体共享的智能家居产品。同时，公司组织结构进行了重大改革，管理制度也作了相应调整，

并与企业多年形成的文化保持了一致。根据战略稳定性与文化适应性矩阵的要求，甲公司在实施上述新战略

时，应当（ ）。

A.加强协同作用 B.以企业使命为基础

C.根据文化进行管理 D.重新制定战略

答案：B

解析：以企业使命为基础：企业实施一个新的战略时，重要的组织要素会发生很大变化。这些变化大多与企业

目文化有潜在的一致性。所以选项 B正确。


